

Сарықозганы на реке Шидерты

Великий сын Алаша Ахмет Байтұрсынов сказал, что от предков остаются ребенку только две истинные ценности: первая — родной язык, вторая — родные просторы.

Историю малой родины нужно знать до скончания, считает ветеран госслужбы Батжамал Боллаковна Тусипова. Она рассказывает:

— Об ауле Тортүй много говорят и часто пишут. Места особенные, природа — уроцища среднего течения Шидерты, хранящие тысячелетнюю историю края. Достаточно вспомнить урочище Тасмола, давшее имя целому пласту жизни древнего человека в Казахстане — Тасмолинской культуре. Здесь люди поднимали цепиные земли, растили скот, получали высокие правительственные награды. Первые директора и специалисты совхоза, первый врач, первые учителя были удивительными личностями, оставившими добрую память у жителей Экибастузского района.

Но откуда пошло название села «Тортүй», переводимое как «четыре дома», уже мало кто из молодых знает. Могу сказать с гордостью, что именно мои предки рода сарықозган основали аул Тортүй!

Бросим взгляд вглубь истории. Кочевник осваивает свободные пастища, двигаясь за разрастающимся стадом. Когда «семи коленам» рода из-за нехватки земли становится тесно, подрод близких родственников уходит в отдельный аул. В конце позапрошлого века на летовке остались зимовать четыре ветви семьи рода козган сарықозган.

ведущие родословную от Токтас-батыра и его токал Сарықызы ана — Елгон, Байбол, Белгібай, Аяган.

Это были потомки Елгона Молдахмет, Кожахмет, Раҳмет. От потомка Белгібая Солтан ата — Сагиден, Кабиден, Баҳыт и Махан, погибший в Великую Отечественную, он оставил дочь Фариду, в замужестве Билялову. От потомка Байбола Кенжебая — Тусип, Айнашбек, Танашибек, Мусиралы. Представитель последнего дома Аяган не оставил потомков.

От этих четырех ветвей аул Тортүй получил самоназвание аула сарықызы козғанов.

Нужно сделать небольшое отступление. В семи километрах от Тортая уроцище Акжар (в переводе: уроцище с белыми крутыми берегами) заселила другая ветвь рода козган — аю — аксакал Алтыбай с семьей. Правнук его, табунчик Балтабай Темиргалиулы, слышал от стариков, что земли аюкозганов простирались от Тасмолы до Нурманбета. Об Акжаре нужно писать отдельно, история местности более чем любопытная. В период колханизации появился колхоз Акжар с двумя десятками саманных домов и отдельной школой. В 1928 году сюда прибыли геологи и землеустроители. В поисках пресной воды они пробурили скважины, составили топографическую карту местности. Акжарцев переселили в Тортуй, было это в 1929 году. В 1930 году приказом областного управления сельского хозяйства Восточно-Казахстанской области

области (Павлодарская область образовалась в 1938 году) создали совхоз «Экибастузский», отнесенный к Баянаульскому району.

Что касается следующего поколения представителей четырех домов сарықозганов: от сына Кенжебая Тусипа — Мусайып, Боллақ (официальное имя Мусиреп) и дочь Демай (Орынбасар) выросли в Тортую. Мусайып и Мусиреп Тусиповы — фронтовики. Мусиреп, тяжелораненный на Калининском фронте, вернулся домой рано, а Мусайып дошел до Берлина.

— Мусиреп — мой отец, — продолжает Батижамал Боллаковна, — вместе с моей мамой Бибижан Жалбаккызы в целину на одном комбайне собирали пшеницу, много вложили сил в развитие сельскохозяйственного производства совхоза. Мусайып Тусипов после войны отучился на ветеринара и до самой пенсии следил за здоровьем совхозного стада.

Сын Айнашбека Сапар всю жизнь преподавал в политехническом институте Алматы.

Дочь Танашибека Изатима после войны стала первой девушкой-трактористкой аула. Портрет Изатимы хранится в областном музее.

В 1980 годах тогдашний директор Экибастузской СШ Галиакбар Қасымулы, учитель-фронтовик Кайыржан Күспеков и учитель географии Нагима Мухитова собрали много материалов и создали школьный музей, до сих пор являющийся одним из богатейших сельских музеев. В нем хранятся фотографии первых аксакалов Тортая, как ценнейшие документы ушедшей эпохи...

— Я вспоминаю родственников не для того, чтобы меня упрекнули

в выделении своего рода, — говорит Батижамал Тусипова. — Кем я буду, если забуду историческое название, оставшееся с прошлых веков: «Тортүй — земля сарықыз»? Меня не простиут арухи предков. И не грех напомнить, что на празднование 50, 60, 70, 80-летия села потомков четырех домов не приглашали. Последующие поколения жителей села уже о нас забыли...

А.КУЛЬНИЯЗОВА.

На снимках: в музее Экибастузской СШ.

Фото В.ФАДЕЕВА.

